

壹、前言

就臺灣當前的人口結構而言，少子女化的現象與趨勢可說是日益嚴重，遭遇到少子女化現象衝擊的層面甚為廣泛，在未來所造成的影響也相當的深遠與巨大。就教育層面而言，十二年國民基本教育的階段，包含國民小學、國民中學與高中職等教育機構，將直接面對與承受來自於少子女化趨勢浪潮的侵襲。雖然有部分私校的招生情況更優於以往，但是卻仍有部分招生情況不佳的私校可能爆發倒閉的危機，導致減班或廢校等現象逐年發生，例如：2014年的屏東縣私立新基高中停辦（〈東港新基高中〉，2014）與臺南市私立華濟永安高中退場（〈全校只剩校長一人〉，2014）、2015年的臺南市天仁工商停招（〈學甲最高學府沒了〉，2015）與嘉義市大同高商停辦（〈送走末代畢業生〉，2015）等案例。其中，私立學校受到的影響會更大，因為臺灣目前的學校教育體制，係採公立與私立並行的制度。公立學校的經費多數來自於中央或地方等各級政府的挹注與支持；但私立學校的經費來源，除每學期向學生所收取的學雜費外，亦有部分來自於教育當局的補助與民間的贊助，而學雜費與教育當局補助這兩項主要的經費來源與就讀的學生人數有相當緊密的關聯性。在目前的學校教育環境，首先自然是少子女化帶來需求端逐年減少的挑戰，以2017學年度高中職免試入學及特色招生為例，缺額就高達7萬5千多個，創下十二年國民基本教育實施以來的新高。少子女化另一方面，供給端卻不減反增，公私立高中職由1995年的409所，到2017年已經增加到506所。此外，高中部分，由於傳統明星學校皆為公立，例如：建中與北一女，使得一般家長存有「先選國立，再挑私立」的僵固教育價值觀與社會氛圍。而針對私立學校而言，近年來在多元入學管道及高中職學費補助政策的影響下，有部分辦學成效相當優異者成為另一種新明星學校，其招生情況更盛於以往。因此，若是排除少子女化造成全臺總學生數逐年下降之衝擊，則私立高中職校在招生方面會受到不利衝擊與影響的主因，是辦學無特色或畢業生升學率不佳。

未來會受到少子女化衝擊與整體辦學不佳的私立高中職校，將面臨招生不足的嚴峻考驗，尤其在無具體改善的情況下，除了會後續引發財務危機的問題，並進而會影響到廣大學生受教權與教師工作權。在股票市場中，如果公司故意隱匿其財務狀況不佳的事實或隱藏可能存在財務舞弊之事件，日後有可能因財務狀況不斷惡化而導致股價下跌，甚至破產下市，將使投資人蒙受巨大虧損，而這種公司的股票，

就稱為「地雷股」。就目前的教育環境來看，少數私立學校亦可能採取報喜不報憂的方式來隱匿辦學不力的事實，或甚至故意隱匿財務舞弊的相關資訊，導致學生與家長所獲取的資訊不足或錯誤，形成不正確的選校決策，最終使學生前來就讀無法妥善運作的「地雷學校」，如同最後使投資人蒙受損失的地雷股一樣。對於股市中的地雷股，目前主管機關主要推動公司治理機制的強化，特別強調公司資訊的充分揭露與透明度提升，故類推這些可能隱匿不利資訊（如財務狀況不佳）的地雷學校，本文以學校的財報揭露做為私校治理機制之一，進行深入探討。

回顧2016年7月所出版的《遠見雜誌》第361期，陳芳毓（2016）以「台灣私校大崩壞，86萬師生權益被掏空？」一文，揭示部分私立學校經營不善問題。該文深入探討臺灣私立學校經常出現之舞弊與違法經營的型態，共歸納為以下三個順序：一、五鬼搬運；二、裁員減薪；三、退場轉型。文中更直言財務舞弊乃為眾多問題之首惡。再對比臺灣的資本市場，由於少數公司的高階管理階層基於自利動機的驅使，近年來也曾經發生過不少公司或集團的財務舞弊案件，例如：博達案（2004年）與力霸案（2006年）。主管機關與立法部門為杜絕爾後類似的舞弊案件一再發生，遂以要求：一、各公司需加強其內部治理機制，透過內外監控的方式對公司的運作過程進行監督；二、提高公司財務資訊透明度等兩項機制，來落實維護金融市場秩序並保護投資人的權益。教育當局如能借鏡資本市場的防弊機制與經驗，並為防止舞弊與違法經營而要求私立學校加強其內部治理與提高財務資訊透明度，施以防微杜漸的有效措施，相信將能大幅減少所謂地雷學校的產生。

私立學校可歸屬為非營利組織（Non-Profit Organization, NPO）的一種，即屬於非營利之公益財團法人，而在其組織架構中則依據法令成立董事會，其中成員包括董事長一人與董事數人，對外代表學校，對內則為學校事務的決策者（賴永裕與黃劭彥，2013）。雖然私立學校設立的主要目的不在營利，而在於以私人興學提供眾人公共性與自主性的學習服務與利益（黃劭彥、林琦珍、洪嘉聲與李佩芷，2011），但並非無法創造盈餘，而僅是對於學校內部具有經營權的成員不予分配利潤（Hansman, 1980）。再者，私立學校的主要資金來源有學雜費、教育當局補助與民間贊助等三項，然近年來亦有部分學校產生諸如董事會成員支薪不當、無預警進行減薪（班）、違規挪用獎補助款或任意巧立名目向學生收取費用（鄭寶美，2006）等亂象，例如：臺北市喬治高職並未提報教育局核准卻突然無預警裁班（〈喬治高職無預警裁班〉，2012）、新北市開明高職因強迫學生購買新制服而引發清寒學生反彈（〈高職逼買制服〉，2014）與臺北市中興高級中學涉嫌將校務基金挪